Konkurs polonistyczny- szkota podstawowa. 2023/2024. Etap szkolny

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA ZADAN

Zgodnie z harmonogramem termin ogloszenia wynikow w szkole mija 13 pazdziernika 2023 r.

Do 23 pazdziernika 2023 r. do godz. 14.00 nalezy bezwzgl¢dnie wprowadzi¢ wyniki wszystkich uczniow na Platforme Konkursow

Przedmiotowych. Zgloszenie uczestnikdw po wyznaczonym terminie nie bedzie przyjete i skutkuje ich dyskwalifikacja.
6 listopada 2023 r. nalezy zapozna¢ si¢ z lista uczniow zakwalifikowanych do etapu rejonowego

oraz przekaza¢ informacj¢ o ewentualnym zakwalifikowaniu si¢ do kolejnego etapu konkursu uczniom i ich rodzicom/opiekunom

prawnym.

e Arkusz konkursowy nalezy sprawdzi¢ czerwonym dlugopisem, a wszelkie zmiany punktacji
wprowadzi¢ kolorem zielonym.

e W zadaniach 10 i 15 po prawej stronie odpowiedzi uczestnika nalezy oznaczy¢ wszystkie bledy
jezykowe (jez.). Pomocny material:
https://cke.qgov.pl/images/ EGZAMIN MATURALNY OD 2015/Materialy/Razace bledy jezykowe 5

Skrot.pdf

o Poprawnosé interpunkcyjng i ortograficznga ocenia si¢ wg obowigzujacych zasad. Po prawej stronie
odpowiedzi uczestnika oznaczane sg w zadaniach 10 i 15 wszystkie bledy zapisu (o. lub i.).

e Przyznang punktacje za zadanie nalezy wpisa¢ w przeznaczonym na to miejscu.

e Ocen¢ wypracowania trzeba umiesci¢ na wyznaczonym do tego miejscu pod koniec arkusza.
Przy ocenie wypracowania znajduje si¢ miejsce na podsumowanie calkowitej punktacji za arkusz.

Jezeli odpowied? uczestnika zawiera jakikolwiek blgd rzeczowy, nie mozna przyznaé za nig petnej punktacyji.

Nr Poprawna odpowiedz Liczba punktéw

1.

12 prac u krola Erysteusza 1p.

1 p. — poprawna odpowiedz

Uwaga! W odpowiedzi musi si¢ pojawi¢ imig¢ krola. zawierajgca imig krola;
0 p. — odpowiedz pozbawiona imienia
kréla, niepoprawna lub brak

odpowiedzi;
2. 2) zabicie hydry (lernejskiej) 2p.
5) oczyszczenie stajni Augiasza 2 p. —za 4 poprawne odpowiedzi;
11) zabranie zlotych jabtek (z ogrodu Hesperyd) 1 p.—za 312 poprawne odpowiedzi;
12) uprowadzenie Cerbera 0 p. —odpowiedz niepetna,
niepoprawna lub brak odpowiedzi;
Uwaga! Elementy umieszczone w nawiasach nie sa konieczne.
3. 3.1 A 2p.
3.2. B. 2 p. — za 2 poprawne odpowiedzi;
1 p. —za 1 poprawng odpowiedz;
0 p. — odpowiedzZ niepelna,
niepoprawna lub brak odpowiedzi;
4, Przyktadowe odpowiedzi: 2p.
Stanowisko: Uwazam, Ze ten motyw jest tak samo realizowany | 2 p. —za dwa poprawne merytorycznie
W obydwu opowiesciach. i adekwatne.do stanowiska argumenty
Argument 1.: W definicji podkreslono, ze podréz mozna rozumiec ??i?glzggﬁ'm do podanego hasta

Jjako przemieszczanie si¢ w poszukiwaniu czegos. Obaj bohaterowie
poszukiwali czegos, w wymiarze duchowym i fizycznym. Herakles — merytorycznie i adekwatny

spokoju i rozgrzeszenia, a Odyseusz — swojego domu. do stanowiska argument odnoszacy sie
Argument 2.: W definicji podano takze, zZe podroz moze byc podrozq | o definicji i mitologii;

w glgb siebie. Obaj bohaterowie podczas wedréwki mieli okazje | 0 p. — odpowiedz niepelna,

do lepszego poznania samych siebie, nabrania pokory i zmiany. niepoprawna lub brak odpowiedzi;

1 p. — za jeden poprawny

Stanowisko: Motyw ten nie jest tak samo realizowany we wskazanych
opowiesciach.



https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_MATURALNY_OD_2015/Materialy/Razace_bledy_jezykowe_5_Skrot.pdf
https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_MATURALNY_OD_2015/Materialy/Razace_bledy_jezykowe_5_Skrot.pdf

Argument 1.: W definicji podkreslono, ze podroz moze mieé¢ swoj cel.
Cele podrozy Odyseusza i Herkulesa byly inne. Odyseusz chcial
powrdci¢ do miejsca, z ktorego wyplyngl. Herakles musial odby¢
Podroz za kare za popetnione zbrodnie.

Argument 2.: W definicji wyjasniono, zZe przyczyny podrozowania
mogq by¢ rozne. Odyseusz nie chcial tula¢ si¢ po Swiecie, zmusita go
do tego wola bogow. Herakles dobrowolnie przyjgt kare.

5. 1.C,D. 2p.
2.A., B. 2 p. —za 4 poprawne odpowiedzi;
3.C.,D. 1p.-za3i2 poprawne odpowiedzi;
4.A. D. 0 p. — odpowiedz niepelna,
’ niepoprawna lub brak odpowiedzi;
6. Znakiem ,,X” nalezy oznaczy¢ zdania 2. i 4. 2p.
2 p. — za 2 poprawne odpowiedzi
bez odpowiedzi blednych;
1 p. —za 1 poprawng odpowiedz;
0 p. — odpowiedz niepelna,
niepoprawna lub brak odpowiedzi;
7. 1.P,3.P 2p.
2 p. —za 4 poprawne odpowiedzi;
1 p. — za 3 poprawne odpowiedzi;
0 p. — odpowiedzZ niepelna,
niepoprawna lub brak odpowiedzi;
8. Uczen / uczennica zapisuje i omawia dwa srodki, np.: 2p.
o wyliczenie, ,,zdarto Zagle, ster prysngl, ryk wod, szum 2 p.—za 2 po_prawnie wypetnione
zawiei”, podkresla dynamike sytuacji, nagromadzenie wiersze tabeli; . .
. . , 1 p. —za 1 poprawnie wypelniony
niebezpieczenstw wiersz tabeli:
. nf{etafora ,,storice krwawo zachodzi”, podkresla zblizajgcq | p. — odp Ow’i edz niepetna,
sig katastrofe niepoprawna lub brak odpowiedzi;
e onomatopeje ,, rvk, szum, jeki”, podkreslajg dziatanie
zywiotow
o metafora (uznaje sie takze: uosobienie, personifikacja,
alegoria, symbol), ,, wstgpit geniusz smierci”’, zapowiada
Smier¢ pasazerow
e porownanie, ,,szedt do okretu jak zotnierz, szturmujgcy
W potamane mury”, podkresla nieztomnos¢ zywiotu,
nieustanne ataki wody na statek.
9. Uczen / uczennica w swojej odpowiedzi pokazuje dwie postawy | 2 p.
i omawia réznice miedzy nimi, odnoszac sie do przestania catego | 2 p. —za uze}sadnienie opatrzone
utworu. poprawnymi merytorycznie
i adekwatnymi przyktadami obu
Przyktadowa odpowiedz: postaw ORAZ interpretacja;
. L . 1 p. — za uzasadnienie opatrzone
Podrézni na stathu zachowujq sie w sposob naturalny wobec poprawnymi merytorycznie
kataklizmu: modlq sie, tulg si¢ do bliskich lub popadajg w apatie. | ; adekwatnymi przyktadami obu
(postawa 1.) Jeden podrozny milczy i obserwuje wspdlpasazeréw. | postaw ALBO interpretacia;
(postawa 2.) Podkresla ich szczeScie, bo jego wlasna samotnos¢ | 0 p. — odpowiedz niepelna,
| utrata wiary jest dla niego losem gorszym niz smier¢. (interpretacja) | niepoprawna lub brak odpowiedzi;
10. Uczen / uczennica W odpowiedzi na pytanie formutuje stanowisko | 4 p.
i 2 argumenty popierajace je, odnoszace si¢ do dwodch tekstow. Tresé:

Przyktadowa odpowiedz:

Zgadzam si¢ z tym stwierdzeniem. W obu tekstach pokazano,
ze morze jest sitq wiekszq niz cztowiek. Na obrazie ludzie sq pokazani
jako malutcy, prawie niewidoczni na tle morza. W sonecie
Mickiewicza woda jest silna jak zZotnierz szturmujgcy mury, ludzie
nie mogq jej si¢ oprzec. Morski zZywiol jest tez silg niszczqcg,
W wierszu pokazano, ze zrywa liny na statku. Na obrazie wida¢ takze
zniszczony statek.

2 p. — za dwa poprawne merytorycznie
i adekwatne do stanowiska argumenty
odnoszace si¢ do obu tekstow;

1 p. — za jeden poprawny
merytorycznie i adekwatny

do stanowiska argument odnoszacy si¢
do jednego tekstu;

0 p. — odpowiedz niepelna

(np. pozbawiona argumentu, oparta
jedynie na przyktadach w funkcji




argumentacyjnej), niepoprawna
lub brak odpowiedzi.
Poprawnos¢ jezyka i zapisu:

2 p. — za wypowiedz bez bledow
jezykowych, ortograficznych

i interpunkcyjnych;

1 p. — za wypowiedz z jednym bledem
jezykowym albo ortograficznym,
albo interpunkcyjnym

0 p — za wypowiedz zawierajaca
wigcej niz 1 blad sposrod wyzej
wymienionych.

11.1. | Uczen / uczennica w swojej odpowiedzi formuluje wyjasnienie | 1p.
dotyczgce niedostownego znaczenia latarni morskiej w filmie. 1 p. — poprawna odpowiedz,
uwzgledniajgca niedostowne znaczenie
Przykladowa odpowiedz: latarni morskiej;
W filmie latarnia morska to nie tylko prawdziwy budynek, miejsce, | © P- — 0dpowiedZ niepoprawna
, . . . lub brak odpowiedzi;
W ktorym mieszkata bohaterka wraz z ojcem. To takze wszystko to,
Co sprawiato, ze mogia radzi¢ sobie z przeciwnosciami losu: jej
wartosci, utrwalone nauki ojca, sita jej charakteru.
11.2. | Uczen / uczennica w swojej odpowiedzi formutuje wniosek na temat | 2 p.
tego, co w historii wybranego bohatera bylo dla niego waznym | 2 p. —poprawna odpowiedz,
symbolem wskazujacym droge i wyjasnia dlaczego. zawierajgca trafne wskazanie elementu
bedacego ,,latarnig morska”
Przyktadowa odpowiedz: dla bohatera ORAZ objasénienie jego
. ) . znaczenia dla tej postaci;
Wybrany przeze mnie bohater to Odyseusz. Bigkat si¢ przez 10 lat, 1 p. — poprawna odpowiedz
probujgc wroci¢ do c.lomu.’ Wydaje mi sig, ze na tej drodze czerpat Zavsl/ierajqca trafne wskazanie elementu
site i nadzieje z tego, ze wroci do domu. Dla niego ,, latarniqg morskq” bedacego ,.latarnia morska”
byta Itaka. dla bohatera LUB objasnienie jego
znaczenia dla tej postaci;
0 p. — odpowiedz niepoprawna
lub brak odpowiedzi;
12. Hugona Koltataja 2p.
Suwatk 2 p. — za 5 poprawnych odpowiedzi;
Annie Nowakéwnie 1 p. —za 4-3 poprawne odpowiedzi;
; inplki 0 p. — za mniej niz 3 poprawne
\Ii\l/}ésl?sfse?] Mazowieckiem odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
13. 1. gospody; 2. jasno; 3. wedrowiec; 4. wngtrza; 5. zmegczony; | 2 p., W tym
6. wysokiego; 7. u; 8. wszedt;, 9. ranem. 1 p. - za poprawne wypetnienie
wszystkich pol krzyzowki
Haslo: partykula 1 p. —za poprawne okreslenie hasta
Przyktad: nie, niech, by, -li, czy, -no, -ze I podanie przykiadu
14, 1.D. 2p.
2 B. 2 p. — za 4 poprawne odpowiedzi;
3. C. 1 p. —za 3 poprawne odpowiedzi;
4. A, 0 p. — odpowiedzZ niepelna,
niepoprawna lub brak odpowiedzi;
15. I. REALIZACJA TEMATU WYPOWIEDZI (0-2) 20 punktow

e Forma wypowiedzi zgodna z formg wskazang w poleceniu
(rozprawka). Wszystkie pozostale elementy polecenia
uwzglednione (odwotanie do cytatu, rzezby i dwoch innych
utwordéw). Wypowiedz w catosci dotyczy tematu wskazanego
w poleceniu. (2 p.)

e Forma wypowiedzi zgodna z formg wskazang w poleceniu.
Nieuwzgledniony jeden element polecenia (inny niz forma),
np. brak wyrazistego odwotania do cytatu albo rzezby,
albo innych utworéw, ALBO w pracy wystepuja fragmenty
niedotyczace tematu wskazanego w poleceniu. (1 p.)




e Forma wypowiedzi niezgodna z formg wskazang w poleceniu.
ALBO nieuwzglednione co najmniej dwa elementy polecenia
(inne niz forma). (0 p.)

Il. ELEMENTY RETORYCZNE (0-5)
UWAGA! Argumentowanie nie polega na streszczaniu utwordw.
Poglebiona argumentacja (5 p.):

e Piszacy zajmuje stanowisko wobec problemu, objasnia
swoje rozumienie tematu; argumentacja jest trafna
wobec przyjetego stanowiska i jest logicznie powigzana
z wnikliwa i rzeczowg interpretacja faktow wybranych
z tekstow kultury; argumentacja prowadzi do wnioskow
innych niz powtorzenie tezy.

e Co najmniej dwa argumenty odwotujace si¢ np. do faktow,
logiki, emocji, zilustrowane sg odpowiednimi przyktadami.

e Argumenty/przyklady sa w dostrzegalny sposob
LOGICZNIE uporzadkowane (nie wystarczy porzadek
,»pO pierwsze”, ,,po drugie”, ,,po trzecie”), np. sa
przedstawione wedtug wagi albo sa zapisane w porzadku:
argument — kontrargument.

Praca spelnia dwa wymagania na 5 punktéw, a jedno

wymaganie na 3 punkty. (4 p.)

Powierzchowna argumentacja (3 p.):

e Piszacy zajmuje stanowisko wobec problemu;
argumentacja jest trafna wobec przyjetego stanowiska
i powigzana z wybranymi tekstami kultury; w wypowiedzi
brak wnikliwo$ci; wnioski nie wykraczaja poza
powtorzenie stanowiska.

e Niektore argumenty zilustrowane odpowiednimi
przyktadami LUB wykorzystanie przyktadow w funkcji
argumentacyjnej.

e Argumenty/przyktady sa uporzadkowane czgsciowo
lub pozornie (,,po pierwsze”, ,,po drugie”, ,,po trzecie”

i synonimiczne)

Praca spelnia dwa wymagania na 3 punkty, a jedno wymaganie

na 1 punkt. (2 p.)

Podjeta proba argumentowania stanowiska (1 p.).

e Ograniczenie do wyliczenia powierzchownie oméwionych
przyktadéw, powigzanych z problemem okreslonym
W temacie.

e Przyktady sa uporzadkowane czgsciowo lub pozornie.

Praca nie spetnia co najmniej jednego wymagania okre$lonego

nalp.(0p.)

I1l. KOMPETENCJE LITERACKIE | KULTUROWE (0-2)

¢ Funkcjonalne wykorzystanie interpretacji cytatu, rzezby i dwoch
innych utworéw. Poprawno$¢ rzeczowa. (2 p.)

e Czgsciowo funkcjonalne wykorzystanie interpretacji cytatu
lub rzeZzby, lub dwbch innych utworéw przy poprawnosci
rzeczowej ALBO Funkcjonalne wykorzystanie interpretacji
cytatu, rzezby i dwoch innych utworow. 1 btad rzeczowy. (1 p.)

e Praca nie speia co najmniej jednego wymagania okreslonego
na 1 p., np. zawiera 2 btedy rzeczowe lub wigcej LUB
niefunkcjonalnie wykorzystano utwory literackie. (0 p.)

IV. KOMPOZYCJA TEKSTU (0-2)
e Kompozycja zgodna z formg wypowiedzi. Graficznie
wyodrebnione akapity (wydzielenie akapitami tylko trzech




zasadniczych cze$ci wypowiedzi nie spetnia wymagan tego
kryterium). Pelna spojnos¢, bez luk i zbednych powtorzen. (2
p.)

o Kompozycja zgodna z forma wypowiedzi. Graficznie
wyodrebnione akapity. Dopuszczalna 1 usterka w zakresie
spojnosci lub podziatu na akapity. (1 p.)

e Praca nie spelnia co najmniej jednego wymagania okreslonego
na 1 p., np. zawiera wiecej niz jedng usterke w zakresie
spojnosci i lub podziatu na akapity. (0 p.)

V.STYL (0-2)

Jednolity — bez mieszania stylow. Odpowiedni do trescii formy

wypowiedzi- dobor stownictwa i konstrukcji sktadniowych

stuzy prowadzeniu rozumowania i argumentacji. Nieodpowiedni
jest styl urzgdowy lub zbyt kolokwialny, przesadnie poetycki

czy naukowy. (2 p.)

e Sporadyczne (obecne w jednym akapicie pracy) usterki
w odpowiedniosci ORAZ/LUB jednolitosci stylu. (1 p.)

e W przewadze nieodpowiedni do tresci i formy wypowiedzi
(usterki obecne w ponad polowie akapitow pracy)
oraz niejednolity (0 p.)

VL. JEZYK (0-4)
zakres $rodkow / o I'blad | 2bledy | 3bledy | ponad
poprawno$é srodkow | Pledow 3 bledy
Szeroki zakres srodkow 4 p. 3 p. 2 p. 1 p. 0 p.
jezykowych, tzn.
zréznicowana skladnia,
zroéznicowana leksyka, w
tym
np. bogata frazeologia,
precyzyjne stownictwo,
umozliwiajgce petna
i swobodna realizacje
tematu.

Zadowalajacy zakres 3p. 2p. 1p. 0p. 0p.
srodkow jezykowych,
tzn. sktadnia i leksyka
stosowne / odpowiednie
do realizacji tematu.

Waski zakres srodkow 2p. 1p. 0p. 0p. 0p.
jezykowych, tzn. sktadnia
i leksyka proste /
ograniczone, utrudniajace
realizacje tematu.

VII. ORTOGRAFIA (0-2)
e ( btedow — 2 p.

o 1-2 bledy—1p.

e ponad 2 bledy — 0 p.

VIl INTERPUNKCJA (0-1)
e do 3 btedow —1p.
ponad 3 btedy — 0 p.

Razem: 50 punktow

Kazdy poprawny sposob rozwiazania zadan przez ucznia powinien by¢ uznawany. W modelu odpowiedzi
zamieszczono warunki poprawnosci odpowiedzi i przykladowe rozwiazania.



